

澳洲回流臺灣年輕移民在臺、澳社會間的適應與自我認同

廖珮君

臺灣移民自 1980 年代初期開始大量移民澳洲，他們移民的動機主要是為了較好的子女教育環境。然而，近年來由澳洲回流的臺灣移民有愈來愈多的趨勢，其中以 15-44 歲年齡組的回流意願最強，而他們想要回流的主要原因是希望回臺就業。本研究的目的即在於探討這些當初隨父母移民的年輕移民長大後回流臺灣的原因，以及他們在澳洲和臺灣社會間的適應情形和自我認同。研究的方法係採取社會地理學局內人的觀點，以 22 位自澳洲回流臺灣的年輕移民為樣本，進行以深度訪談為主的質性研究方法。

研究結果顯示：年輕移民們自澳洲回流臺灣主要是為了尋求更好的工作機會和發展，他們多半會在回流前評估自身在澳洲和臺灣就業的優、劣勢。另外，回臺與家人團聚、找尋結婚對象及對臺灣的情感等因素也會影響他們的回流決策。

年輕回流移民經歷臺、澳社會的不同文化，不僅必須面臨因環境轉換而產生的適應問題，包括：語言、家庭關係、人際網絡等，這些問題的適應情形也會影響到他們的自我認同。而在兩地社會間不斷調適的過程，也使得他們的文化認同呈現混合式的風格。年輕移民們對未來的規畫，呈現一種在事業上是擴張跨國版圖，在生活和養老方面則仍舊以澳洲為依歸的模式，我們可以說年輕移民的生涯規畫展現了跨國主義的特色，而他們的生命週期便是在「臺灣—世界—澳洲」之間循環，以尋求最有發展性的社會空間。

關鍵字：臺灣年輕移民、回流、適應、自我認同、澳洲